

全省产业扶贫推进会 决战决胜脱贫攻坚

8月17日—18日，全省产业扶贫推进会在茂名市电白区召开。广东省委农办、省扶贫办专职副主任梁健出席会议并讲话，茂名市委副书记陈绩、茂名市副市长崔剑，省发改委、省科技厅、省财政厅、省扶贫办等相关部门业务处室，各地级以上市扶贫部门负责同志等参加了会议。

会议深入学习贯彻习近平总书记关于脱贫攻坚的重要论述精神，贯彻全国产业扶贫推进会、稳岗就业座谈会、消费扶贫行动现场推进会和省扶贫开发领导小组专题会议精神，落实省委、省政府有关工作部署，总结交流各地经验做法，聚焦巩固脱贫成果、防止返贫和建立健全脱贫长效机制，再动员再部署产业扶贫、消费扶贫、稳岗就业等各项重点工作。

■采写：新快报记者 朱清海 图片：新快报记者 孙毅



■8月18日上午，广东省委农办、省扶贫办专职副主任梁健出席全省产业扶贫推进会并讲话。



坚决打好产业扶贫持久战

习近平总书记指出，“产业扶贫是最直接、最有效的办法，也是增强贫困地区造血功能、帮助群众就地就业的长远之计。”2016年以来，全省坚持把产业扶贫作为重中之重，因地制宜连片开发、突出特色三产融合、龙头带动利益联结、对口帮扶协同发力，推动扶贫产业实现了快速发展。

距离年底只剩下136天时间，决战决胜脱贫攻坚进入最

后冲刺阶段。会上，梁健指出，要坚决打好产业扶贫持久战。要深入学习贯彻习近平总书记关于产业扶贫的重要论述和指示精神。认真把握好以下七个方面的核心内涵：产业扶贫是稳定脱贫的根本之策；因地制宜是产业扶贫的基础；尊重规律是产业扶贫的根本；带贫减贫是产业扶贫的目的；主体引领是产业扶贫的载体；改革创新是产业扶贫的动力；政府引

导是产业扶贫的保障。

要着力健全产业扶贫的长效机制。坚持产业扶贫发展方向，关键是要做好“三个有利于”：有利于调动贫困群众参与产业发展的积极性，提升发展的意愿和发展能力；有利于突出产业特色，提高产业附加值，缩小收入差距；有利于提高市场的对扶贫农产品的接纳度和喜爱度。要突出产业扶贫发展重点。发展壮大带贫主体，主要

是龙头企业、合作社、家庭农场等新型经营主体，农村创业致富带头人，返乡创业人员，要支持其发展生产，发挥其带贫减贫作用。着力激发内生动力，帮助贫困群众转变思想观念，激发脱贫内生动力，提升生产技能，推动贫困群众从“等靠要”向“想干事、会干事、干成事”转变。要推动扶贫小额信贷健康发展。要做好光伏扶贫电站的收益分配调整和运维管理。

坚决打好就业扶贫稳定战

当前，随着全省经济复苏，全省就业形势总体趋于平稳，外省入粤人员特别是建档立卡贫困劳动力总体稳在岗位、稳在企业、稳在广州。截至7月30日，全省新增接收扶贫协作四省（区）贫困劳动力6.9万人，超额完成既定1.3万人的年度目标任务。据国务院扶贫办统计，目前跨省务工的约

1000万建档立卡贫困劳动力中，约有380万在广东务工，占比三分之一，为全国决战决胜脱贫攻坚贡献广东力量、体现广东担当。

梁健指出，要坚决打好就业扶贫稳定战。强化责任担当，进一步做好省内省外贫困劳动力精准摸查精准服务相关工作，全力以赴把贫困劳动

力稳在岗位、稳在企业、稳在当地。加强统筹协调。省、市、县三级要设立就业扶贫工作专班，切实做到贫困劳动力就业流向哪里，稳岗的责任就落实到哪里；要精准摸清底数。加强输入地与输出地沟通对接，梳理完善贫困劳动力清单；开展动态监测。各地、各有关部门要积极搭建贫困劳动

力大数据平台，加强对本地区贫困劳动力流动情况的动态监测；强化精准服务。各地、各有关部门对吸纳贫困劳动力较多的企业，要落实服务专员制度，加强企业用工指导、政策宣介，主动帮助落实各项援企稳岗政策；把外省在粤贫困劳动力就业稳岗情况纳入扶贫攻坚督战和考核范围。



坚决打好消费扶贫升级战

今年以来，全省累计实现消费扶贫金额230多亿元。广东推进消费扶贫工作快、措施实、成效好，得到了国务院扶贫办的充分肯定。

梁健指出，要坚决打好消费扶贫升级战。要持续强力推进消费扶贫工作，推动广东消费扶贫再上新台阶，为全面打赢脱贫攻坚战贡献广东力量。要建强

组织体系、生产体系、营销体系、社会消费体系等四大体系，打造全产业链消费扶贫新模式。将组织开展主题为“万企参与，亿人同行”的消费扶贫月活动。活动包括四个专项推进活动，即消费扶贫专柜专项推进活动、专馆专项推进活动、专区专项推进活动、“扶贫832”销售平台专项推进活动。以“三专一平台”为重

点，加快消费扶贫载体建设。大力推进消费扶贫专柜、专馆、专区和社会扶贫网广东馆建设，力争到年底前地级以上市全覆盖。

以交易市场和“菜篮子”基地为重点，加快产销对接体系建设。推动粤港澳大湾区“菜篮子”工程与东西部扶贫协作交易市场建设有效对接，加快实现“菜篮子”生产基地

在扶贫协作四省（区）全覆盖，推动广州国家农业科创中心与云南、贵州、四川、广西等地农业大市共建8—12个科创分中心，打通生产、流通、消费链条，实现湾区大市场对接西部“大农场”。以“六个一”为核心，加快消费扶贫长效机制建设。确保2020年消费扶贫总金额不低于去年。



坚决打好挂牌督战收官战

截至6月30日，全省161.5万相对贫困人口、2277个相对贫困村全部达到脱贫出列标准。梁健表示，下半年的挂牌督战工作，要保持节奏不变。要坚持焦点不变，重点督任务完成、督“三保障”“三精准”“三落实”和督问题整改。要坚持督战一体，把挂牌督战往更实、更有成效的方向做深做细做到位。

今年以来，广东省东西部扶贫协作各项工作进展顺利，财政援助资金、劳务协作、人才支援等国家考核的各项主要指标完成情况均排在全国前列。下一

步，要克服疫情影响，深入实施东西部扶贫协作“七大加力行动”，高标准做好各项工作。要做好外省在粤贫困人口稳岗就业工作。要做强消费扶贫，确保2020年消费扶贫总金额不低于去年。要做实社会力量挂牌督战工作。

新快记者在会上获悉，今年，广东脱贫攻坚全面总结宣传重点做好“五个一”：出版一套丛书，全面总结2016年以来全省脱贫攻坚取得的巨大成就、经验做法和理论探索；编印一套画册，充分展示全省脱贫攻坚的决策部

署、伟大成就和各地实践；选树一批典型；组织一批展览；组织一系列宣传，讲好广东故事。

梁健强调，要把扶贫资产管理好。要把底数摸清，实现“资金清、项目清、资产清”；要把扶贫资产的所有权、使用经营权、收益权、监督权厘清，做好确权登记；建立一套规范的运营机制；建立一套严格的监督机制。

今年是脱贫攻坚收官之年，要把两项工作衔接好。依托乡村振兴之“势”，借助农业农村优先发展“东风”，做好规划衔接、政策衔接、工作衔接、保障衔接，促

进脱贫攻坚和乡村振兴有效衔接。要探索建立巩固脱贫成果的长效机制，探索建立解决相对贫困的长效机制。为决战决胜脱贫攻坚、全面建成小康社会作出更大贡献。

会上，茂名市、广州市、深圳市、云浮市扶贫部门负责人，翁源县、兴宁市、陆河县、雷州市、英德市相关负责人分别作了经验交流发言。现场，茂名市人民政府与中国农业发展银行广东省分行签订了支持与服务茂名市融湾强带、乡村振兴合作协议。

■8月17日下午，参会人员参观以萝卜闻名的沙琅镇潭儒村。